



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 февраля 2025 года, № 27 (8871)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



**Указано
на неиспользованные
резервы и существующие
проблемы в химпроме**

Президент Шавкат Мирзиёев 6 февраля провел совещание по обсуждению планов в химической промышленности на 2025 год.

В последние годы в этой отрасли произошли значительные изменения, были созданы широкие возможности для привлечения инвестиций в новые технологические цепочки. Несмотря на это деятельность крупных химических предприятий по-прежнему не соответствует современным требованиям.

На состоявшемся совещании, прошедшем в критическом ключе, были обсуждены актуальные проблемы отрасли. Глава государства указал на неиспользованные резервы и существующие проблемы, требующие оперативного решения.

В частности, ускоренное внедрение передовых технологий позволит многократно увеличить добавленную стоимость на химических предприятиях.

Президент отметил имеющиеся недостатки и поставил задачу существенно увеличить число высокотехнологичных инвестиционных проектов.

Правительству даны конкретные поручения по оперативному решению проблем в химической промышленности, полному раскрытию ее потенциала и ускорению реализации важных проектов.

Также ответственным лицам поручено внедрить цифровые технологии на каждом предприятии, обеспечить максимальное использование производственных мощностей, повысить энергоэффективность и снизить себестоимость продукции.

УЗА.

■ НС ЗАСЕДАНИЯ

**Молодые
парламентарии
нового состава**

В Сенате Олий Мажлиса состоялось первое заседание Молодежного парламента.

В его работе приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, сенаторы, представители местных Кенгашей народных депутатов, члены их постоянных комиссий, молодые активисты из регионов.

За прошедшие пять лет члены Молодежного парламента, работая с сенаторами, получили опыт во всех направлениях, добились определенных результатов. Практическим подтверждением этого является то, что 2 члена Молодежного парламента избраны депутатами Законодательной палаты, 20 — депутатами местных Кенгашей.

В связи с истечением срока полномочий Молодежного парламента сформирован его обновленный состав. В него вошли 84 депутата в возрасте до 30 лет на основании рекомендаций местных Кенгашей, 10 депутатов — на основании рекомендаций Агентства по делам молодежи, 6 — по рекомендации соответствующего комитета Сената.

13 молодых парламентариев удостоены государственных наград, 11 окончили зарубежные вузы, 95 процентов имеют дипломы о высшем образовании. Почти треть состава представлена женщинами.

На заседании рассмотрен организационный вопрос. Председателем Молодежного парламента единогласно избрана Лайло Аслонова. Заместителями председателя утвердили Иброхимжона Журабоева и Азизбека Очилбоева. Также избраны председатели и члены комиссий.

Председатель верхней палаты парламента Танзила Нарбаева акцентировала внимание на приоритетных задачах, на которых должен сосредоточиться Молодежный парламент.

Подчеркивалась важность активного участия в законотворческом процессе, внесения предложений по совершенствованию законодательства в сфере молодежной политики, проведения изучения вопросов трудоустройства молодежи на местах, выявления и содействия устранению системных проблем.

Молодежный парламент должен вести агитационно-пропагандистскую деятельность по предупреждению преступности среди молодежи, случаев притеснения и насилия в отношении детей и женщин, сотрудничеству и обмену опытом с молодежными парламентами зарубежных стран.

Даны рекомендации по налаживанию взаимодействия со средствами массовой информации по доведению до широкой общественности информации о проектах и мероприятиях Молодежного парламента, организации работы на основе медиаплатформ, регулярному освещению их в интернете, соцсетях.

Выступившие выдвинули ряд предложений и инициатив. Определены приоритетные задачи и планы.

«Народное слово».

■ НС К 584-ЛЕТИЮ АЛИШЕРА НАВОИ

Великий поэт, ставший синонимом Родины



Фото С. Вокицова.

Алишер Навои — выдающийся художник, оставил величие наследие и поднявший искусство слова на недосягаемую высоту. Через его произведения мы становимся свидетелями достижений цивилизации, открываем для себя исторических личностей, тонкие грани духовности и человеческих чувств. Навои выразил их на широких полотнах с высочайшей художественностью и мастерством. Вот почему он не только известный поэт своего времени, но и личность планетарного масштаба, крупный представитель мировой литературы.

Неугасающий интерес на протяжении веков

Интерес к наследию Алишера Навои сохраняется со времен его творчества и по сей день. Труды современников Навои, таких как Абдурахман Джами, Хондамир, Давлатшах Самарканди, Захирiddин Мухаммад Бабур, более поздние научные, исторические и литературные произведения служат важным источником для изучения жизни и творчества великого поэта и талантливого государственного деятеля.

Рукописи Навои были составлены еще при жизни поэта его почитателями, им самим и известными писцами —

➡ 4

■ НС КОНТАКТЫ

Перспективы дальнейшего взаимодействия



Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Региональным представителем Управления ООН по наркотикам и преступности в Афганистане, Центральной Азии, Пакистане и Иране Оливером Штолье.

Сотрудничество Узбекистана с Управлением ООН по наркотикам и преступности вышло на новый уровень.

Говорили о роли парламента в обеспечении в регионе приоритета прав человека и гендерного равенства, создании достойных условий труда, борьбе с коррупцией и торговлей людьми.

Констатировалось, что в Узбекистане сформирована прочная законодательная база для борьбы с коррупцией, что получило признание на международной арене. Достигнуты значительные успехи в противодействии торговле людьми, принудительному

труду и в защите прав трудовых мигрантов за границей. Обсуждены перспективы дальнейшего взаимодействия с организацией для достижения положительных результатов в будущем.

Стороны договорились активизировать сотрудничество в широком использовании современных информационных технологий для предупреждения преступности и правонарушений.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

■ НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Работа с обращениями граждан приближает депутатов к избирателям

Состоялось очередное заседание Кенгаша Законодательной палаты Олий Мажлиса. Рассмотрены вопросы, связанные с деятельностью Законодательной палаты.

и юридических лиц, направленных на совершенствование законодательных актов.

На первом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса 18 ноября 2024 года Президент подчеркнул, что открытый диалог с населением и решение волнующих людей проблем на местах являются одними из наиболее актуальных вопросов.

Это направление работы с использованием эффективных форм парламентского контроля очень важно в деятельности депутатского корпуса нового созыва.

В последнюю неделю каждого месяца они выезжают в избирательные округа, проводят подворовые обходы, встречаются с предпринимателями, посещают объекты социальной сферы.

На парламентских выборах 2024 года 75 депутатов избраны на основе новой пропорциональной избирательной системы. Впервые в истории парламента к регионам были прикреплены депутаты, избранные по партийному списку по единому избирательному округу, утвержденной концепции организации их деятельности на местах. Они также впервые в этом году провели встречи с избирателями

в регионах. Этот опыт послужил расширению сферы изучений и проведения депутатами Законодательной палаты диалогов в регионах.

С 27 января по 1 февраля депутаты проводили открытые диалоги с народом с использованием новых подходов, форм и методов. В ходе встреч с жителями и депутатами местных Кенгашей рассказали о выступлениях главы государства в парламенте в ноябре прошлого года, деятельности вновь сформированного парламента, партийных фракций и комитетов.

Уделено внимание изучению проблем исходя из политической идеологии партии и интересов электората.

УзЛидер изучила реализацию реформ в сфере предпринимательства и сельском хозяйстве, деятельность фермеров и дехканских хозяйств, ДП «Миллий тикланиши» — развитие национального туризма, работу местных производителей, СДП «Адолат» — проблемы в сфере медицины, вопросы, связанные с усилением контроля за оборотом лекарственных средств, НДГУ — поддержку лиц с инвалидностью, сферу образования, Экопартия сосредоточилась на осуществлении общегосударственного проекта «Зеленое пространство», мерах по обеспечению чистого атмосферного воздуха и утилизации отходов.



Подробно обсуждены итоги встреч депутатов в избирательных округах, а также задачи по эффективной организации работы по рассмотрению в Законодательной палате предложений физических

➡ 2

[НС] ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Индикаторы самочувствия граждан

Члены Сената Олий Мажлиса продолжают активную работу в регионах, организовывая встречи с депутатами местных Кенгашей, представителями «махалинской семерки», населением. Важными составляющими служат разъяснение суть новых законов и решение практических проблем, которые волнуют граждан.

Актуальным вопросам особое внимание

В Наманганской области прошли встречи и мероприятия с участием заместителя председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма О. Маматкаrimова.

Сенатор ознакомился с деятельностью Наманганского областного Кенгаша народных депутатов. Обсуждались повышение эффективности местного управления, укрепление взаимодействия депутатского корпуса с гражданами, реализация приоритетных социально-экономических программ, запланированных на 2025 год. Внимание уделено проблемам обеспечения открытости и прозрачности в работе органов местного самоуправления.

В Наманганском областном центре прошествия О. Маматкаrimов побеседовал с молодежью и аксакалами. Сенатор рассказал о ключе-

вых направлениях законодательных реформ, акцентировав внимание на вопросах повышения социальной активности юношей и девушек, создания благоприятного инвестиционного климата и поддержки предпринимательских инициатив.

Также прошла встреча с жителями махалли «Эзгулик» Уйчинского района. О. Маматкаrimов выслушал обращения и предложения, касающиеся модернизации сельской инфраструктуры, занятости, жилищно-коммунальных услуг. Ряд проблем урегулирован на месте, а по требующим комплексного рассмотрения сенатор дал рекомендации ответственным органам и наметил пути их дальнейшего решения.

Заместитель председателя комитета Сената принял участие в круглом столе «Кардиология: вчера и сегодня», где обсуждались достижения и вызовы в сфере здравоохранения. Он поделился мнением о состоянии и перспективах развития медицинской отрасли в Узбекистане, подчеркнув важность проводимых реформ в области кардиологии, внедрения современных медицинских технологий и совершенствования нормативно-правовой базы для улучшения качества медицинских услуг.

Критерии эффективной работы

Председатель Комитета верхней палаты парламента по судебно-правовым вопросам и противодействию



коррупции А. Эшмуратов посетил Сурхандарьинскую область, где провел встречу, посвященную организации работы Шерабадского районного Кенгаша народных депутатов.

Участники ознакомились с кри-

териями, разработанными Сенатом, для налаживания эффективной

деятельности районных и городских Кенгашей народных депутатов,

подробно их обсудили.

А. Эшмуратов также посетил Шур-

чинский и Денауский районные Кен-

гаша народных депутатов, поделившись

своими рекомендациями и пред-

ложениями для более эффективной

работы. Дал конкретные указания по

улучшению организации работы, по-

вышению уровня взаимодействия с

населением и оптимизации процес-

сов принятия решений.

Решение проблем на уровне махалли

Рабочая группа во главе с пред-
седателем Комитета верхней пала-
ты парламента по вопросам науки,
образования и здравоохранения Б.
Абдуллаевым побывала в дош-
кольной образовательной организа-
ции, работающей по принципу го-
сударственно-частного партнерства
в махалле «Пулатдархон» Акдарын-
ского района Самаркандской облас-
ти. Сенатор ознакомился с условиями
изделий, созданных для дошколья.

Прошла встреча с представите-
лями «махалинской семерки». Об-
суждались вопросы улучшения здо-
ровья населения, обеспечения за-
нятости и предупреждения право-
нарушений. Б. Абдуллаев также дал

рекомендации по укреплению со-
циальной сферы и повышению ка-
чества жизни местных жителей.

С участием депутатов и руково-
дителей районных организаций со-
стоялось заседание, на котором обсуждались проводимые рефор-
мы, исполнение государственных
программ и депутатский контроль.

Особое внимание было уделено Кошрабадскому району, одному из самых удаленных в области. Рабо-
чая группа встретилась с «махали-
нкой семеркой» в махалле «Шо-
ван», где ознакомилась с результа-
тами реализации программы «От
бедности к благополучию». Прове-
денная беседа с пожилыми людьми,
членами консультативной группы.

Сенатор посетил недавно постро-
енную среднюю общеобразователь-
ную школу № 45 в махалле «Юкори
Жуши». Ознакомившись с условиями
обучения, дал указания ответствен-
ным органам для улучшения качества
образовательных услуг.

Б. Абдуллаев встретился с жи-
телями махалли и активистами,
выслушав их обращения и предло-
жения. Отмечалось, что в последние
годы в стране проводится работа по
улучшению жизненных условий гра-
ждан, включая своевременное
выявление и решение проблем на
уровне махалли. Важными состав-
ляющими являются адресность и
прозрачность системы соцзащиты.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

Активизация диалога

Первый заместитель Председателя верхней палаты парламента Содик Сафов принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Турции в Узбекистане Олганга Бекара.

Благодаря политической воле, основанной на взаимном доверии и дружеских отношениях глав двух государств, отношения между Турцией и Узбекистаном вышли на новый уровень, укрепилось всестороннее стратегическое партнерство.

Олган Бекар высоко оценил масштабные демократические реформы, проводимые в Узбекистане под руководством Президента, выразил удовлетворение, что как дипломат имеет возможность вносить вклад в реализацию совместных проектов.

Особое внимание уделялось расширению межпарламентских связей, активизации групп дружбы и межрегиональных отношений.

Подчеркивалось, что развитие межпарламентского диалога служит последовательной реализацией договоренностей, достигнутых на высшем уровне в торгово-экономической, инвестиционной и технологической, культурно-гуманитарной и других сферах.

«Народное слово».

На пути к стратегическому партнерству

1 «Petronas» участвует в реализации двух крупных проектов по переработке газа в Узбекистане. Первый основан на технологии МТО для глубокой переработки газа и производство полимеров. Второй — производство зеленого аммиака из газа. Эти проекты внесут существенный вклад в увеличение экспортного потенциала нашей страны.

Учреждение Узбекско-малайзийского делового совета направлено на укрепление сотрудничества в сферах торговли, инвестиций и туризма путем создания системной платформы для взаимодействия с частным сектором.

Развитие человеческого капитала играет центральную роль в многогранном и долгосрочном партнерстве. Состоится Первый узбекско-малайзийский образовательный форум «Возможности и инициативы в сфере высшего образования в достижении Целей устойчивого развития».

Факторами улучшения сотрудничества в сфере образования являются крупные инвестиции государства в образование (19 миллиардов долларов, или 4,2 процента ВВП), внедрение инновационных методов обучения, разработка учебных программ в соответствии с международными стандартами, высокие позиции высших учебных заведений в мировых рейтингах, развитие промышленного и академического партнерства, наличие современной инфраструктуры.

В рамках форума подписано более 50 соглашений и меморандумов между вузами двух стран, достигнуты договоренности о реализации совместных проектов в сферах образования и



Фото Х. Гайдарова.

[НС] МЕРОПРИЯТИЯ

Опередивший время

Комитет Законода-
тельной палаты Олий
Мажлиса по вопросам науки, образова-
ния, культуры, спорта и мо-
лодежи провел духовно-просветительское мероприятие «Вопросы национальной госу-
дарственности и права в твор-
честве Навои», приуроченное к 58-летию великого поэта и мыслителя, государствен-
ного и общественного деятеля Алишера Навои.

В нем участвовали депутаты нижней палаты парламента, сотрудники Института парламентских исследований, Международного общественного фонда имени Алишера Навои и преподаватели Ташкентского государственного университета востоковедения, известные поэты и писатели.

Бесценное творческое и на-
учное наследие основателя уз-
бекского литературного языка занимает важное место в мир-
овой литературе, развитии наци-
ональной культуры и художест-
венно-эстетического мышле-
ния. В произведениях Навои вос-
пел высокие общечеловеческие

идеи, богатый словарный запас и безграничные возможности родного языка.

В последние годы возросло внимание к духовно-просвети-
тельским взглядам великих пред-
ков. Принят ряд постановлений по изучению жизни и творчества Алишера Навои, сохранению и популяризации его научно-куль-
турного наследия как в стране, так и за ее пределами.

Подчеркнуто, что великий поэт оставил след в мировой истории не только своими научными и творческими трудами, но и вкладом в построение национальной государственности и справед-
ливого общества.

Участники мероприятия отме-
тили, что возврата Навои явля-
ются идеологической основой народной политики, проводимой властями. Высказали пред-
ложения и рекомендации по уг-
лубленному изучению и популя-
ризации трудов выдающегося
знатока человеческих чувств.

Были прочитаны отрывки из газелей Навои.

«Народное слово».

В Законодательной пала-
те Олий Мажлиса состоя-
лось заседание, посвя-
щенное обсуждению Концепции государственной по-
литики по обеспечению свободы
сознания граждан и в религи-
озной сфере с представителями
конфессий.

Выступивший на заседании заместитель Спикера Раҳимжон Ҳакимов отметил суть и значение про-
екта документа, значимость и необ-
ходимость его принятия.

Концепция, инициированная группой депутатов, и законопроект о ее утверждении были приняты нижней палатой парламента в первом чтении и опубликованы на официальном сайте палаты.

С момента вынесения проекта на общественное обсуждение, которое продлился до 10 февраля, оставлено свыше 300 комментариев, пред-
ложений и рекомендаций.

Документ разработан на основе богатого национально-историческо-
го опыта развития государства и общечеловеческих ценностей. Он направлен на реализацию интересов многонационального и мно-

гоконфессионального общества Уз-
бекистана, обеспечение последова-
тельного развития страны на основе демократии, светскости, свободы, равенства, социальной справед-
ливости и солидарности.

Исходя из реформ, реализован-
ных в стране в этой сфере, и тре-
бований обновленной Конституции

даны определения ряда понятий. Раскрываются цели, задачи, прин-
ципы и приоритетные направления

государственной политики и ме-
ханизмы реализации. В целях осущес-
твления эффективного парламент-
ского контроля за выполнением ос-
новных задач, определенных в до-
кументе, постановлением палаты Олий Мажлиса предусмотрено со-
здание парламентской комиссии.

Участники обменялись мнениями о сути и значении концепции. Была представлена подробная информа-
ция о результатах, ожидаемых от документа. В том числе создание
условий для реализации гарантиро-
ванного конституционного права гра-
ждан исповедовать любую рели-
гию или не исповедовать никакой,
укрепление в обществе верховенства
закона, атмосфера согласия, соци-

альной солидарности и сплоченности,
обеспечение религиозной толерантности и межнационального со-
глашения, подготовка кадров в религи-
озной сфере и изучение религиоз-
ных вопросов, системная реализация
научно-исследовательских и эксперт-
но-аналитических проектов.

Представители конфессий рас-
сказали о созданных возможностях
для их деятельности. Налажена ра-
бота Совета по делам конфессий.

Выступившие отметили устойчи-
вое развитие Узбекистана в качестве
суворенного, демократического,
правового, социального и светско-
го государства, в котором обеспе-
чивается межнациональное и меж-
конфессиональное согласие, сво-
бодно действует более 2 300 религиоз-
ных организаций, принадлежа-
щих к 16 конфессиям.

Представители конфессий, под-
черкнув свою временность разработки
данной концепции и ее при-
нятия, поддержали документ.

Концепция будет усовершенствова-
на на основе предложений и мне-
ний широкой общественности.

«Народное слово».

Работа с обращениями граждан приближает депутатов к избирателям

Члены фракций по-
литических партий до-
говорились вывести сотрудничество
с депутатами местных Кенгашей на новый качественный уровень и обеспечить диалог на постоянной основе.

В ходе встреч и диалогов с из-
бирателями разъясняны суть и значение реализуемых масштабных реформ в рамках Стратегии «Узбекистан-2030», принимаемых законодательных актов. Так же отме-
чено, что принятие проекта госпрог-
раммы с проведением консульта-
ций с народом и отражение в нем всех запросов населения тепло
встречены гражданами.

Избирателям разъясняны суть и значение программы «От бедности к благополучию», одобренной соответствующим постановлением Президента страны от 23 сентября 2024 года, принятые меры по уста-
новлению эффективного парламентского контроля за состоянием ее реализации в разрезе направ-
лений и регионов.

Организованы приемы граж-
дан, в которых приняли участие 3 963 человека, в том числе и напра-
вившие обращения в нижнюю пала-
ту

7 февраля 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

[HC] ЗЕЛЕНАЯ ЭКОНОМИКА

Центральный стержень национальной повестки

Kак и другие государства Центральной Азии, Узбекистан уязвим к последствиям изменения климата. Эта проблема угрожает природному капиталу, отрасли сельского хозяйства, включая использование земельных и водных ресурсов, усиливает риск стихийных бедствий. Согласно данным глобального индекса для сравнения уровня адаптации стран мира к изменению климата ND-GAIN (The Notre Dame Global Adaptation Initiative), Узбекистан занял 65-е место в рейтинге из 187 стран по результатам 2022 года. Около 70 процентов проблем в области развития Центральной Азии связано с нехваткой воды. По данным Института мировых ресурсов (WRI), Узбекистан входит в число 25 стран мира, особо подверженных водному стрессу, и последствия изменения климата лишь усугубляют проблему нехватки воды.



Хотя Узбекистан наименее ответственный за климатический кризис, он сталкивается с его последствиями. Прогнозируемое сокращение водных ресурсов и изменение режима осадков приводит к продолжительным засухам и уменьшению количества воды для орошения, что подвергнет значительную часть населения риску отсутствия продовольственной безопасности.

С другой стороны, Узбекистан предпринимает значительные шаги по снижению углеродного следа путем создания зеленой экономики. Учитывая высокую уязвимость страны к климатическим воздействиям, меры по смягчению и адаптации к последствиям изменения климата становятся высокоприоритетной задачей.

Исходя из сути Стратегии развития Нового Узбекистана руководством страны был разработан и принят к исполнению пакет документов. В их числе Программа по переходу на зеленую экономику и обеспечение нового роста в Республике Узбекистан до 2030 года, Концепция перехода на зеленую экономику и обеспечения энергосбережения в отраслях промышленности, План действий по переходу на зеленую экономику и обеспечению зеленого роста в Республике Узбекистан до 2030 года. Определены Целевые параметры экономики топливно-энергетических ресурсов в отраслях экономики в 2022–2026 годах. Вышеназванные документы представляют собой качественное изменение парадигмы экономического развития страны посредством перехода на обеспечение зеленого и инклю-

зивного экономического роста на предстоящие годы.

Логическим продолжением данной линии стало объявление 2025-го Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики. Эта тема занимает центральное место в национальной повестке дня. Она подразумевает продвижение возобновляемых



леса, водно-болотные угодья и водные ресурсы, инвестирование в зеленые технологии и инфраструктуру для поддержки устойчивого экономического развития.

Проект Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики», вынесенный на общественное обсуждение, вызвал широкий резонанс.

Документ направлен на улучшение экологического облика махаллей, повышение уровня озеленения улиц, формирование экологически благоприятной и благополучной среды для проживания, укрепление здоровья населения, бережное отношение и рациональное использование природных ресурсов, широкое внедрение принципов зеленой экономики, ее адаптацию к из-

менению на популяризацию здорового образа жизни. В целях организации работ по повышению человеческого потенциала, созданию благоприятной образовательной среды с 2025/26 учебного года Центральноазиатский университет по изучению окружающей среды и изменения климата (Green University) определен ведущей высшей образовательной организацией по направлениям экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. В Республике Каракалпакстан, областях и Ташкенте будет организована деятельность «зеленых техников» Green University. В государственных высших образовательных учреждениях по направлениям «естественные науки», «инженерно-технические», «экономика и финансы» будут введены учебные программы «Охрана окружающей среды» и «Зеленая экономика».

В крупных городах вводится запрет на реализацию новых проектов с высоким уровнем воздействия на окружающую среду. Не допускается сжигание любого вида угля без оснащения высокоеффективными пылеулавливающими и газоочистными сооружениями.

Проектом предусматривается разработка долгосрочной стратегии достижения углеродной нейтральности Узбекистана. Будут приняты и реализованы про-

граммы, направленные на комплексное зеленое развитие туристских городов Ташкента, Самарканда, Бухары, Хивы, Шахрисабза, Коканда. Намечено разработать пилотные мастер-планы комплексного экономического развития Миришкорского, Гиждуванского, Рамитанского, Чимбайского и Амударъинского районов на основе зеленых принципов. Внедрение сертификата «Зеленое здание» обеспечит энергoeffективность возводимых зданий и сооружений. В Самаркандской и Ферганской областях зарабатывают в порядке эксперимента промышленные зоны по выпуску экологически чистой продукции.

Переход к зеленой экономике в Узбекистане — сложный, но крайне важный процесс для обеспечения устойчивого развития страны. Несмотря на достигнутые успехи, перед Узбекистаном стоят многочисленные вызовы, требующие активного поиска решений и постоянного совершенствования. Успех в этом направлении будет способствовать как улучшению экологической ситуации, так и созданию новых экономических возможностей для страны.

Дилафуз НАСЫРХОДЖАЕВА,
профессор Ташкентского
государственного
экономического университета
доктор экономических наук.



Акцент

В крупных городах вводится запрет на реализацию новых проектов с высоким уровнем воздействия на окружающую среду. Не допускается сжигание любого вида угля без оснащения высокоеффективными пылеулавливающими и газоочистными сооружениями.

источников энергии для снижения зависимости от ископаемого топлива, внедрение методов энергоеффективности во всех секторах экономики, создание национальной системы управления отходами с упором на переработку и сокращение отходов, сохранение и восстановление природных экосистем, включая

менению климата, увеличение доли возобновляемой энергии в энергобалансе республики, стимулирование установки солнечных панелей в домохозяйствах населения, сокращение углеродного следа в экономике.

Планируется запустить Общенациональное движение «Один миллион зеленых семей», направ-

ленное на популяризацию здорового образа жизни. В целях организации работ по повышению человеческого потенциала, созданию благоприятной образовательной среды с 2025/26 учебного года Центральноазиатский университет по изучению окружающей среды и изменения климата (Green University) определен ведущей высшей образовательной организацией по направлениям экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. В Республике Каракалпакстан, областях и Ташкенте будет организована деятельность «зеленых техников» Green University. В государственных высших образовательных учреждениях по направлениям «естественные науки», «инженерно-технические», «экономика и финансы» будут введены учебные программы «Охрана окружающей среды» и «Зеленая экономика».

В крупных городах вводится запрет на реализацию новых проектов с высоким уровнем воздействия на окружающую среду. Не допускается сжигание любого вида угля без оснащения высокоеффективными пылеулавливающими и газоочистными сооружениями.

Проектом предусматривается разработка долгосрочной стратегии достижения углеродной нейтральности Узбекистана. Будут

приняты и реализованы про-

граммы, направленные на комплексное зеленое развитие туристских городов Ташкента, Самарканда, Бухары, Хивы, Шахрисабза, Коканда. Намечено разработать пилотные мастер-планы комплексного экономического развития Миришкорского, Гиждуванского, Рамитанского, Чимбайского и Амударъинского районов на основе зеленых принципов. Внедрение сертификата «Зеленое здание» обеспечит энергoeffективность возводимых зданий и сооружений. В Самаркандской и Ферганской областях зарабатывают в порядке эксперимента промышленные зоны по выпуску экологически чистой продукции.

Переход к зеленой экономике в Узбекистане — сложный, но крайне важный процесс для обеспечения устойчивого развития страны. Несмотря на достигнутые успехи, перед Узбекистаном стоят многочисленные вызовы, требующие активного поиска решений и постоянного совершенствования. Успех в этом направлении будет способствовать как улучшению экологической ситуации, так и созданию новых экономических возможностей для страны.

Дилафуз НАСЫРХОДЖАЕВА,
профессор Ташкентского
государственного
экономического университета
доктор экономических наук.

чиженщин с инвалидностью I и II групп, а также нуждающихся в экстренной медицинской помощи. Реализованы меры по улучшению жилищных условий около 6 тысяч современниц.

Для усиления соцзащиты молодежи и оказания ей всесторонней поддержки посредством коллективных договоров направлена материальная помощь представителям свыше 78,4 тысячи молодых малообеспеченных семей. На основе колдоговоров предприятиями произведена частичная оплата стоимости обучения почти 4 тысяч талантливых молодых людей из числа малообеспеченных семей и сирот, обучающихся в высших учебных заведениях. На предприятиях предоставлены беспроцентные ссуды более 2,86 тысячи молодых семей для строительства жилья и приобретения товаров длительного пользования отечественно-

го производства.

В рамках проекта «Профсоюзная стипендия» выделены средства обучающимся в вузах 13 одаренным

студентам, нуждающимся в соцзащите. В детских

оздоровительных лагерях Федерации профсоюзов бесплатно отдохнули более 11,3 тысячи детей

из малообеспеченных семейств.

Члены профсоюзов получили право на бесплатное лечение в медицинских учреждениях страны.

В рамках проекта «Профсоюзная стипендия» выделены средства обучающимся в вузах 13 одаренным

студентам, нуждающимся в соцзащите.

В детских оздоровительных лагерях Федерации профсоюзов бесплатно отдохнули более 11,3 тысячи детей из малообеспеченных семейств.

В текущем году работа в этом направлении будет выведена на более высокий уровень. Руководителем страны выдвинуты инициативы по усилению системы соцзащиты, которые нашли отражение в проекте указа госпрограммы на 2025 год.

28 января Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией, посвященной повышению адресности социальной помощи и внедрению новой системы ухода за лицами с инвалидностью. Отмечалось, что устанавливается порядок, согласно которому социальная помощь будет оказываться семьям, включенными в Реестр бедных семей. Средства будут распределяться пропорционально числу населения, людей с инвалидностью и малообеспеченными семьями в районах и городах. Признание семьи бедной будет служить основанием для оказания ей соцпомощи без требований дополнительных заявлений и документов от ее членов. Незэффективные и невостребованные виды социальной помощи будут упразднены.

Планомерное выполнение выдвигаемых задач будет способствовать повышению адресности и эффективности реализуемых масштабных реформ.

Анваржон АБДУМУХТОРОВ,

заместитель председателя Федерации профсоюзов

Узбекистана, руководитель штаба Республиканской

комиссии по системному решению проблем женщин и их социальной поддержке.

Фото Ю. Дорониной

Великий поэт, ставший синонимом Родины



1 | Эти бесценные раритеты разбросаны по всему свету. Турецкие ученые М. Ф. Кёпрюю, К. Эрджиласун, В. Турк и другие подчеркивают, что газели Навои начали переводить на турецкий язык еще при жизни поэта, на их основе жанр газели вошел в традицию турецкой литературы, ознаменовав начало новой эры в османской поэзии.

Второй восточный Ренессанс явился периодом великих перемен. Он подтолкнул западных мыслителей эпохи Просвещения перенести фокус внимания с природы на человека. В отличие от европейских коллег восточные мыслители связывали реальность с духовностью и сосредоточивались на внутреннем мире людей. Они интерпретировали человеческое сердце и духовность как фрагмент большого мира, его маленьку модель. Это обстоятельство привело к полному обновлению жанров, форм, стиля, ритма, отношения к действительности и способов выражения в поэтическом искусстве. Сформировалась система стихосложения аруз, ставшая кульминацией тюркской художественной мысли, высоким образцом восточной поэзии. Вклад Алишера Навои в это дело неоценим.

Один из русских востоковедов Виктор Жирмунский сравнивает период Навои с европейским Возрождением, в частности с творчеством французского просветителя Дю Белле, который также был поэтом и проводил исследования, стремясь повысить статус родного языка. В. Жирмунский приходит к выводу, что «Навои, знаток персидского языка и автор прекрасных стихов на этом языке, стал основоположником великой поэзии, созданной на родном языке», и подчеркивает, что его творчество — литературное явление мирового масштаба. Другой востоковед — Николай Конрад определяет

Алишера Навои как «общее достижение мировой культуры».

В изучении наследия Алишера Навои уместно выделить отечественных ученых XX и XXI веков, таких как Айбек, Максуд Шайхзада, Иzzat Султан, Натан Маллаев, Азиз Каюмов, Суйима Ганиев, Бегали Касимов, Иброхим Хаккул и других. В последние годы горизонты исследования жизни и деятельности Навои еще больше расширились благодаря вниманию, уделяемому литературе и науке в Узбекистане. Монография академика Шухрата Сирожиддинова, посвященная творчеству поэта, издана на узбекском, азербайджанском, турецком и английском языках, исследование Олимпа Давлатова переведено на кыргызский и турецкий.

Научные исследования узбекских ученых Бокижона Тухлиева, Юсуфа Турсунова, Нурбоя Жабборова, Бийбари Раджабовой, Кодиржона Эргашева и других, 30-томное издание «Узбекское наукоисследование в период независимости», создание «Энциклопедии Алишера Навои» в четырех томах знаменуют собой начало нового этапа в изучении наследия поэта.

«Золотой венец» тюркской цивилизации

Большинство творческих людей в истории оценено только в контексте их времени, а поднятые ими вопросы считаются важными в основном для своего времени. К творчеству Алишера Навои нельзя применить такой подход. Его труды так же актуальны для литературы и человеческой мысли, как и шесть веков назад. Наследие поэта притягивает нас, как бескрайний океан, перечитывая его произведения, мы продолжаем открывать новые грани.

Такие личности, как Алишер Навои, не появляются на исторической сцене

сами по себе. В XIV веке империя Амира Темура охватывала отдаленные территории, были установлены торговые отношения со многими странами. Важно, что социально-экономические реформы в стране осуществлялись во взаимосвязи с литературой, искусством, культурой. Достижения эпохи Темуридов в архитектуре, музыке, изобразительном искусстве, ремеслах и других областях были известны далеко за пределами империи.

Руй Гонсалес де Клавихо, прибывший в качестве посла от имени короля Генриха III Кастильского, так описывал Самарканд во времена правления Амира Темура:

«Ежегодно в Самарканде продаются товары из Китая, Индии, Татарстана и других стран, а также из самого невероятно богатого царства Самарканда. Не было достаточно большого места, чтобы упорядоченно продавать привезенные в город товары. Король приказал построить улицу с торговым переулком, по обеим сторонам которого располагались магазины. Эта улица должна была начинаться на одном конце города, проходить через его середину и выходить на другой конце».

Из записей Руя Гонсалеса де Клавихо и других источников можно понять, что во времена Амира Темура Самарканд был одной из ведущих столиц мира. Центрами цивилизации и просвещения были и другие города империи. Если опираться на мнение Мехмета Футата Кёпрюлю и других навоиведов, во времена поэта

такого гения, как Алишер Навои.

Любовь к народу, его истории и культуре поэт выразил посредством тюркского языка, высоких художественных образцов, созданных на нем. В творчестве он передал дух империи и славы Амира Темура и запечатлев его навечно.

Поднять знамя родного языка

Алишер Навои стал свидетелем упадка империи, вознесшейся высоко во времена правления Амира Темура и пришедшей в состояние распада после его смерти. Навои верил, что родной язык, литература и просвещение могут убедить народ от упадка и невежества. Язык — это душа народа, его крылья и средство выживания. Навои воспел богатство и неповторимое звучание родного языка не только в нетленных художественных, но и в научных и исторических произведениях.

Трудом «Мухокамат ул-лугатайн» Алишер Навои внес большой вклад в развитие лингвистики. В произведении, посвященном сопоставлению неродственных языков, поэт проявил себя как гениальный языковед и мыслитель. Он тщательно готовился к написанию «Мухокамат ул-лугатайн». Чтобы подчеркнуть богатство тюркского языка, автор необходимо было в совершенстве знать и другие языки, в том числе персидский и арабский.

В труде Навои всячески подчеркивает разницу между словами, тесную связь

штабы тюркской цивилизации.

В «Мухокамат ул-лугатайн» Алишер Навои приводит сто слов, присущих только тюркскому языку. Он подробно останавливается на лексических единицах, употребляемых лишь в тюркских языках, — названиях профессий и ремесел, понятиях, относящихся к коневодству, земледелию, национальной кухне, охоте. Уделяет большое внимание словообразовательным аффиксам. Он приводит не просто примеры, а факты, основанные на научных данных.

Навои не был высокомерным или тщеславным. Но его твердая вера в себя и родной язык чувствуются в каждом произведении поэта. Опираясь на свои твердые убеждения, он реформировал не только литературные жанры и языкоизнание, но и сознание, мышление. Навои с гордостью поднял тюркский язык в качестве своего знамени в то время, когда персидский был языком документов, политики и поэзии. По его словам, он создал произведения на тюркском языке, возвысил его, чтобы объединить тюркские народы и подчеркнуть их уникальность. В этом величайшее мужество Алишера Навои.

Дотянуться до наследия гения

Понять и осмысливать Навои без исламской культуры и философии невозможно. Однако наследие поэта на этом не заканчивается. Опираясь на исламскую веру, он сумел синтезировать общечеловеческие литературные и философские идеи, доказав, что возврата, касающиеся человеческой природы, безграничны, а их корни тесно связаны с древними понятиями.

Навои не просто поэт своего времени, но и философ, историк, лингвист и интеллектуал в истинном смысле слова. Его взгляды, мысли и идеи по-прежнему с нами: они продолжают помогать нам понимать мир и человечество, пробуждают светлое начало. Возможно, человечество до сих пор не достигло того уровня, которого достиг Навои в мышлении и искусстве. Каждое поколение должно дотянуться до этого наследия, понять его, сделать своим. Ведь мысли Навои о человеке и ученом, о человеческом сердце и духе остаются актуальными во все времена.

Алишер Навои — творческая личность, прославившая Родину и ставшая синонимом Родины. Один из наших литераторов назвал поэта «столицей тюркской литературы». Произведения Навои — это не только художественные, философские и научно совершенные сочинения, но и духовное пространство, капитал, который дает силу и мощь нашему мышлению, уму и сознанию, объединяет людей, нации и народы.

Жаббор ЭШОНКУЛОВ,
директор Государственного
литературного музея
имени Алишера Навои,
доктор филологических наук,
профессор.

I NS ПРИЗНАНИЕ

Солнце из глубин тандыра

В Самарканде состоялась официальная церемония передачи администрации региона удостоверения о регистрации самаркандского хлеба «Samarkand pop» в качестве географического указания. Документ исполняющее обязанности хокима области Адибу Бобоев вручил министру юстиции Акбар Ташкулов.

Такой статус в Узбекистане получают продукты, имеющие устойчивую связь с местом происхождения и особенными технологиями производства. В качестве географических указаний зарегистрированы кокандские ножи, гиждуванский шашлык, маргиланский атлас, заминский тандыр гүшт. Теперь в этом ряду и знаменитые самаркандские лепешки.

Во всех регионах страны имеются уникальные продукты и товары, которые можно зарегистрировать как географические указания. Например, широк известны чустские ножи, миразульские дыни, риштанская керамика, бахмальские яблочки, паркентский виноград.

Географические указания широко используются в международной практике. В странах Евросоюза зарегистрировано более трех тысяч таких определений. Например, в Испании зарегистрировано 16 географических указаний только по мясу, в Грузии — почти 20 указаний по винам.

— Неповторимый вкус и особенности технологии выпечки самаркандской лепешки отражены в легендах, — говорит хлебопек в третьем поколении Самандар Хусаинов. — Классическую лепешку и через три года достаточно сбрзнуть водой, прогреть в тандыре, и она вновь свежая.

Каждый, кто бывает в Самарканде, обязательно увозит с собой одно из главных достояний региона — лепешку. В древнем городе есть целый квартал «Галла



Осии», где, сохраняя классические технологии, хлеб выпекают в течение многих веков. Уникальный продукт когда-то очаровал поэта Феликса Ручаевского, воспевшего самаркандскую лепешку, сравнив ее с солнцем из глубин тандыра.

Приданье ей особого статуса призвано служить популяризации бренда, повышению туристской привлекательности региона, защите традиционных продуктов от фальсификации.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Луна становится оживленным местом

П осадочный модуль «Blue Ghost» компании «Firefly» начал путешествие к Луне чуть больше недели назад и уже передал звездные снимки из космоса. Он сделал классическую фотографию Земли и запечатлел короткий момент темноты, когда Земля затмила Солнце.

Модуль был запущен 15 января на борту ракеты «SpaceX Falcon 9», направленной из Космического центра Кеннеди во Флориде. Миссия продлится 45 дней в космосе, прежде чем попытается совершить мягкую посадку на лунную поверхность.

Вскоре после старта «Blue Ghost» сделал первый снимок из космоса. Он отслеживает сигналы спутников GPS и «Galileo» во время транзита от Земли к Луне, чтобы проверить получение и использование сигнала по пути.

«Blue Ghost» будет находиться на орбите Земли в течение 25 дней, после запустит двигатель, чтобы выйти на траекторию к Луне. Он проведет 4 дня на пути к Луне и еще 16 дней на орбите спутника Земли, затем попытается приземлиться на ее поверхность.

Посадочный модуль оснащен 10 научными приборами для изучения лунной поверхности и сбора данных для поддержки будущих миссий человека на Луну в рамках инициативы НАСА.

Луна вскоре станет оживленным местом, и в этом году запланировано еще больше коммерческих полетов.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций

при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-222.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 547. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,

адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsu@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 21.00 Подписано в 23.50